Βιολογία Γενικής Παιδείας Γ΄ Λυκείου
Επαναληπτικό Διαγώνισμα (κεφάλαια 1-2)
ΘΕΜΑ 1ο (Μονάδες 25)
Α. Για τις ερωτήσεις 1-5, να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.
1. Η ουσία που αναγνωρίζεται ως ξένη από τον οργανισμό ονομάζεται
  α. αντίσωμα                                       β. ιντερφερόνη
  γ. αντιγόνο                                         δ. συμπλήρωμα
2. Το τοξόπλασμα είναι

   α. βακτήριο                                       β.πρωτόζωο
   γ. ιός                                                 δ. μύκητας
3. Το σχήμα των βακτηρίων μπορεί να είναι
   α. σφαιρικό                                        β. ελικοειδές
   γ. ραβδοειδές                                    δ. όλα τα παραπάνω
4. Παθητική ανοσία προκαλείται από
   α. εμβόλιο                                        β. αντιβιοτικό
   γ. ορό αντισωμάτων                        δ. ιντερφερόνη
5. Τα ενδοσπόρια είναι ανθεκτικές μορφές
   α. βακτηρίων                                   β. ιών 
   γ. μυκήτων                                      δ. πρωτοζώων
ΘΕΜΑ 2ο (Μονάδες 25)
Α. Να αντιστοιχίσεις τα γράμματα της στήλης Ι με τους αριθμούς της ΙΙ.
	Α. παραγωγοί                                   
	1. ετερότροφοι

	Β. καταναλωτές                                
	2. αυτότροφοι

	Γ. ειδική άμυνα                                 
	3. πυρετός

	Δ. μη ειδική άμυνα                            
	4. θειώδες οξύ

	Ε. όξινη βροχή                                  
	5. αντίσωμα


Β. Να γράψετε στην κόλλα σας τους αριθμούς των παρακάτω προτάσεων και δίπλα σημειώστε (Σ) εάν είναι σωστές ή (Λ) εάν είναι λανθασμένες.
1. Οι αποικοδομητές ανήκουν στους αυτότροφους οργανισμούς.
2. Για την εξασθένηση της στοιβάδας του όζοντος ευθύνονται κυρίως οι χλω-ροφθοράνθρακες.
3. Ένας ιός μπορεί να περιβάλλεται από καψίδιο και από κυτταρικό τοίχωμα.
4. Οι μικροοργανισμοί που προσβάλλουν τον άνθρωπο προκαλώντας ασθέ-νειες ονομάζονται ξενιστές. 

5. Το AIDS είναι μια ασθένεια που οφείλεται σε μύκητα του γένους Penicillium.
6. Στους ευκαρυωτικούς οργανισμούς ανήκουν τα βακτήρια και τα πρωτόζωα.
7. Το φαινόμενο του θερμοκηπίου οφείλεται στην αύξηση της συγκέντρωσης του διοξειδίου του θείου της ατμόσφαιρας.
8. Οι καταναλωτές στηρίζονται ενεργειακά στους αυτότροφους οργανισμούς.
9. Οι ιοί είναι ατελείς μορφές ζωής και ανήκουν στους αποικοδομητές.
10. Τα εμβόλια περιέχουν ζωντανούς μικροοργανισμούς και αντισώματα.
ΘΕΜΑ 3ο
1. Μια ομάδα τουριστών, κατά τη διάρκεια επίσκεψης σε χώρα της Αφρικής, πληροφορήθηκε την ύπαρξη πολλών κρουσμάτων ερυθράς και τετάνου στο ξενοδοχείο που διέμεναν. Ο διευθυντής του ξενοδοχείου τους καθησύχασε λέγοντας ότι εάν κάνουν το εμβόλιο για την ερυθρά και τον ορό για τον τέτανο δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος μόλυνσης από τους ανωτέρω παθογόνους μικρο-οργανισμούς. Έχει δίκιο ο διευθυντής του ξενοδοχείου; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Τι περιέχει το εμβόλιο και τι περιέχει ο ορός; Σε ποια περίπτωση κάνουμε τον ορό και σε ποια περίπτωση κάνουμε το εμβόλιο;

  (Μονάδες 5)
2. Ο Γιάννης και η Ελένη είναι μαθητές της Α΄ Λυκείου. Το σχολείο τους, επέλεξε να κάνει εκπαιδευτική επίσκεψη στο Αττικό ζωολογικό πάρκο. Κατά τη διάρκεια του περιπάτου μέσα στο πάρκο, τους έκαναν μεγάλη εντύπωση τα διάφορα είδη των πουλιών, τα δελφίνια, αλλά και οι καμηλοπαρδάλεις, τις οποίες έβλεπαν για πρώτη φορά από τόσο κοντά. Μάλιστα ρώτησαν το ξεναγό του σχολείου για ποιο λόγο οι καμηλοπαρδάλεις είχαν τόσο μακρύ λαιμό. Ο ξεναγός απάντησε ότι δεν γνώριζε τα ακριβή αίτια και τους παρέπεμψε στο βιολόγο του σχολείου για να τους εξηγήσει. Μπορείς να βοηθήσεις το Γιάννη και την Ελένη, δίνοντάς τις απα-ραίτητες πληροφορίες για την επικράτηση του μακρύ λαιμού στις καμηλοπαρ-δάλεις; Χρησιμοποίησε τη θεωρία της φυσικής επιλογής.
                                                      (Μονάδες 5)

2. Ένα χερσαίο οικοσύστημα περιλαμβάνει το τροφικό πλέγμα της εικόνας 3.

Όλοι οι οργανισμοί κάθε τροφικού επιπέδου τρέφονται αποκλειστικά με τους οργανισμούς του προηγούμενου τροφικού επιπέδου. Η συνολική ενέργεια που περιέχεται στους παραγωγούς είναι 1000 ΚJ.
Α. Να γράψετε όλες τις δυνατές τροφικές αλυσίδες.
Β. Ποια είναι η ενέργεια των υπόλοιπων τροφικών επιπέδων; Να εξηγήσετε που οφείλεται η μεταβολή της ενέργειας από το ένα τροφικό επίπεδο στο αμέσως επόμενο.

Γ. Μια ασθένεια οδηγεί σε σημαντική μείωση του αριθμού της μελίγκρας Να εξηγήσετε ποια θα είναι η συνέπεια στον πληθυσμό του δρυοκολάπτη και ποια στον πληθυσμό του πεύκου;



 
(Μονάδες 12)
3. Να αναφέρετε τους τρεις λόγους για τους οποίους ένα οικοσύστημα μπορεί να ερημοποιηθεί.                                                                                          (Μονάδες 3)
ΘΕΜΑ 4ο (5 μονάδες / ερώτημα)
Η παρακάτω εικόνα παρουσιάζει τον κύκλο του νερού (και μερικές διαδικασίες που περιλαμβάνονται σε αυτόν) σε ένα μεσογειακό οικοσύστημα. 

Α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς 1 έως 4 και δίπλα σε κάθε αριθμό την αντίστοιχη διαδικασία που παριστάνει.
Β. Ο κύκλος του νερού είναι πιο περίπλοκος στο υδάτινο ή στο χερσαίο τμήμα του οικοσυστήματος; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Γ. Στη δασική περιοχή που παριστάνεται στο σχήμα, μια πυρκαγιά οδηγεί στην καταστροφή ενός αριθμού δέντρων. Ποιοι είναι οι δύο μηχανισμοί αναγέννησης των φυτών που θα ενεργοποιηθούν για την ανάκαμψη αυτού του δασικού οικοσυστήματος; Σε ποιες περιπτώσεις αυτοί οι μηχανισμοί αναγέννησης των φυτών δεν αποδεικνύονται αποτελεσματικοί;




Δ. Μεταξύ του ορεινού όγκου του οικοσυστήματος και της λίμνης πρόκειται να εγκατασταθεί ένα μεγάλο χωριό, οι κάτοικοι του οποίου ασχολούνται κυρίως με τη γεωργία. Ποιες πιστεύετε ότι μπορεί να είναι οι συνέπειες για το υδάτινο οικοσύστημα της περιοχής από την εγκατάσταση του χωριού και τις δραστη-ριότητες (λύματα, γεωργικά λιπάσματα) των κατοίκων του; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
Ε. Ποιος είναι ο ρόλος του νερού για τους οργανισμούς και τα οικοσυστήματα;
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